Landtag von Baden-Wiirttemberg

16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Siegfried Lorek CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Wild- und Honigbienen in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Bedeutung misst sie der Imkerei und der Haltung von Honigbienen in

Baden-Wiirttemberg bei (6kologisch allgemein und nach Bestdubung von Kul-
tur- und Wildpflanzen sowie 6konomisch)?

. Wie fordert die Landesregierung die Imkerei in Baden-Wiirttemberg (z.B.

Schulungen der Imkerinnen und Imker, Unterstiitzung bei der Bienenhaltung
und im Vertrieb)?

. Inwiefern besitzt die Landesregierung Kenntnis iiber den Bestand an Wildbienen

in Baden-Wiirttemberg und die 6kologische Bedeutung der Wildbienen (auch
im Vergleich zu den Honigbienen)?

. Welche MaBinahmen ergreift sie, um den Bestand an Wildbienen im Land zu

sichern?

. Wie beurteilt sie die dkologische Wertigkeit seltener Honigbienenrassen, wie

z.B. der Dunklen Biene (als seltene Art generell und hinsichtlich ihrer Bestdu-
bungsleistung)?

. Wie fordert die Landesregierung die Landesanstalt fiir Bienenkunde an der

Universitdt Hohenheim unter Darlegung, wie sie die Erkenntnisse der Landes-
anstalt in der Umwelt- und Landwirtschaftspolitik nutzt?

. Welchen Regelungen unterliegen Imkerinnen und Imkern in Baden-Wiirttem-

berg bei der Ansiedlung ihrer Bienenvolker bzw. beim Aufstellen von Bienen-
kisten, insbesondere auch mit Blick auf die Ansiedlung/Aufstellung in Natur-
schutzgebieten?
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8. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung iiber eine Konkurrenz um
Nahrungsmittel und Lebensrdume zwischen Wild- und Honigbienen vor und
wie bewertet sie diese?

9. Inwiefern besitzt die Landesregierung Kenntnis iiber Studien, die eine solche
Konkurrenz anzweifeln unter Darlegung, wie sie diese Erkenntnisse in ihrer
Politik beriicksichtigt?

07.08.2018

Lorek CDU

Begriindung

Bienen leisten einen wichtigen Beitrag fiir das Okosystem im Land. Innerhalb des
Stuttgarter Stadtgebiets wurde jiingst in einem Naturschutzgebiet eine Konkur-
renz von Wild- und Honigbienen ausgemacht, mit der Folge, dass die betroffenen
Imker ihre Honigbienenvolker umzusiedeln hatten. Die Kleine Anfrage soll kla-
ren wie sich die Situation in Bezug auf die Wildbienenpopulation aktuell darstellt
und welche Vorgaben fiir Imker gelten.

Antwort

Mit Schreiben vom 31. August 2018 Nr.Z(26)-0141.5/340 F beantwortet das Mi-
nisterium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit
dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft sowie dem Ministe-
rium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Bedeutung misst sie der Imkerei und der Haltung von Honigbienen in
Baden-Wiirttemberg bei (0kologisch allgemein und nach Bestdubung von Kul-
tur- und Wildpflanzen sowie okonomisch)?

Zul.:

Die Imkerei ist nicht nur wegen der Imkereiprodukte wie Honig und Wachs, son-
dern vor allem wegen der Bestidubungsleistung der Bienen von zentraler Bedeu-
tung fiir die Okologie und die Okonomie.

Honigbienen sind im Vergleich zu vielen anderen Insekten, insbesondere bei gro-
Beren Flidchen mit blilhenden Kultur- oder Wildpflanzen sowie vielen Strduchern
und Béumen (z. B. Weide, Schlehen, verschiedene Obstsorten, Raps, Akazie, Lin-
de etc.) sehr effektive Bestduber. Honigbienen konnen mehr als 20.000 Sammel-
bienen pro Volk bereitstellen und bis zu eine Million Einzelbliiten pro Tag besu-
chen. Als einzige Bienenart sind Honigbienen bliitenstet, das heif3it sie sammeln
solange von einer Pflanzenart, wie diese Nektar und Pollen liefert, und bestduben
dadurch besonders effektiv. Honigbienen sind als ,,Generalisten” (besuchen viele
unterschiedliche Bliitenpflanzen) zudem wichtig, um das ,,Bestdubernetzwerk®
abzupuffern.

Eine aktuelle durch das Bundesprogramm Okologischer Landbau und andere For-
men nachhaltiger Landwirtschaft (BOLN) geforderte Studie der Universitiat Ho-
henheim — ,,Eine 6konomische Analyse des Imkereisektors in Deutschland — ver-
deutlicht den Nutzen der Imkerei in Deutschland, insbesondere im Hinblick auf
den Nahrungspflanzenbau. Danach betrug die Gesamtwertschopfung der Imkerei
in Deutschland im Jahr 2017 etwa 1,72 Milliarden Euro, wobei ausschlief3lich die
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Bestdubungsleistung im Nahrungspflanzenanbau und die Nettowertschopfung der
Honig- und Wachsproduktion beriicksichtigt wurden. Die Wertschopfung durch
die Honigbienenbestdubung im Nahrungspflanzenbau wird auf bis zu 1,6 Milliar-
den Euro geschitzt. Die Bestdubungsleistung in der natiirlichen Vegetation und in
anderen landwirtschaftlichen Bereichen (z. B. Saatgutproduktion, Futterpflanzen-
und Zierpflanzenanbau) konnte aufgrund Datenmangels in der Studie nicht be-
riicksichtigt werden. Die Gesamtwertschdpfung des Imkereisektors kann in der
Studie demnach nicht abschlieBend bewertet werden. Es kann jedoch gesagt wer-
den, dass durch die Bestdubungsleistung der Honigbienen sowohl qualitativ wie
auch quantitativ der Frucht- und Samenertrag im Nahrungspflanzenanbau gestei-
gert wird.

Nach Angaben das Deutschen Imkerbundes (DIB) sind rund 80 % der heimischen
Nutz- und Wildpflanzen auf tierische Bestiduber, wie z. B. Bienen oder Wildbie-
nen, angewiesen. Durch die Insektenbestdubung werden sowohl die Anzahl an
Friichten und Samen als auch deren Qualitit verbessert. Besondere Bedeutung hat
die Bestdubungsleistung vor allem im Obst- und Gemiisebau sowie in der Saat-
guterzeugung. Die Bestidubung durch Bienen hat im Sonderkulturanbau, insbe-
sondere bei Apfeln (Kernobst), Kirschen (Steinobst) und Beerenobst, deutliche
Auswirkungen auf die Ertrage.

2. Wie fordert die Landesregierung die Imkerei in Baden-Wiirttemberg (z. B.
Schulungen der Imkerinnen und Imker, Unterstiitzung bei der Bienenhaltung
und im Vertrieb)?

Zu?2.

Die Landesregierung fordert die Imkerei in Baden-Wiirttemberg iiber mehrere
Wege. Die Unterstiitzung basiert im Wesentlichen auf folgenden Bausteinen:

Imkereiforderung

Imkerinnen und Imker werden vor allem auf Grundlage der Verwaltungsvor-
schrift des Ministeriums fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz fir ,,Mal3-
nahmen zur Verbesserung der Erzeugungs- und Vermarktungsbedingungen fiir
Bienenzuchterzeugnisse®™ unterstiitzt. Gefordert wird die Aus-, Fort- und Weiter-
bildung von Imkerinnen und Imkern sowie von Multiplikatoren durch Zuschiisse
fiir die Durchfithrung der Schulungen sowie der Anschaffung von Lehr- und De-
monstrationsmaterial und Lehr- und Demonstrationsgerdten. Dariiber hinaus wird
die Beschaffung von Bienenstockwaagen fiir baden-wiirttembergische Imkerver-
eine/-verbande gefordert und die Analysen von Honig, Wachs und Pollen fiir Im-
kerinnen und Imker. Beide MaBnahmen fiithren zur Verbesserung der Erzeugungs-
und Vermarktungsbedingungen. Des Weiteren wird die Landesanstalt fiir Bienen-
kunde (LAB) in der angewandten Forschung, v.a. im Bereich der Bienengesund-
heit, sowie die Beschaffung von Arzneimitteln zur Bekdmpfung der Varroamilbe
finanziell unterstiitzt, mit dem Ziel, die Bienengesundheit zu verbessern. AufB3er-
dem werden Zuwendungen fiir Imkerinnen und Imker mit mind. 30 Bienenvdl-
kern bei der Beschaffung von imkerlichen Gerdtschaften zur Verbesserung der
Erzeugung, Vermarktung und des Gesundheits- und Arbeitsschutzes gewéhrt.

Einzelbetriebliche Investitionsforderung

Erwerbsimker konnen das Agrarinvestitionsforderprogramm (AFP) in Anspruch
nehmen. Forderfahig sind Investitionen in langlebige Wirtschaftsgiiter einschlief3-
lich der ErschlieBungsmaBnahmen fiir Erwerbsimker. Ebenso kdnnen diese iiber
das Forderprogramm Diversifizierung Unterstiitzung bei Investitionen z. B. in der
Verarbeitung und Vermarktung erhalten.
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Forderprogramm fiir Agrarumwelt, Klimaschutz und Tierwohl — FAKT

Ein wichtiger Baustein im Konzept zum Schutz von Honigbienen und Wildinsek-
ten ist die Forderung einer ausreichenden Nahrungsgrundlage. Die vielfaltige
Landschaft sowie das milde Klima in Baden-Wiirttemberg bieten den Bienen und
Insekten in der Regel eine gute Grundlage. Um jedoch Futterengpissen vorzubeu-
gen, fordert das Land Baden-Wiirttemberg im Forderprogramm Agrarumwelt,
Klimaschutz und Tierwohl (FAKT) u. a. die Ansaat von Blithmischungen bei der
Brachebegriinung auf Ackerfldchen, sowie die Verwendung von Saatgutmischun-
gen bei Zwischenfriichten. Weiterhin wirken sich positiv auf Bienen und andere
Insekten die Forderung der Erhaltung von artenreichem Griinland und FFH- bzw.
Biotopgriinland und die verschiedenen MaBinahmen zum volligen oder teilweisen
Verzicht auf chemisch synthetische Pflanzenschutzmittel aus.

Beratung

Sechs Bienenfachberater (vier Stellen) an den vier Regierungsprésidien sowie der
Bienengesundheitsdienst beim Staatlichen Tierdrztlichen Untersuchungsamt in
Aulendorf (STUA) und beim Chemischen und Veterindruntersuchungsamt in Frei-
burg (CVUA) beraten und unterstiitzen die Imkerinnen und Imker in Fragen rund
um die Bienenhaltung und Bienengesundheit.

Sonderprogramm Stdrkung der biologischen Vielfalt

Im Rahmen des Sonderprogramms zur Stirkung der biologischen Vielfalt des
Landes wird aktuell ein Projekt zur Anlage von Bliihflichen im Rahmen der Lan-
desgartenschau 2019 im Remstal gefordert, mit dem Ziel, Kommunen sowie Biir-
gerinnen und Biirger zum nachhaltigen Anlegen von Bliihflichen zu motivieren
und somit das Nahrungsangebot fiir Insekten wie Wild- und Honigbienen zu ver-
bessern.

Dariiber hinaus wird im Rahmen des Sonderprogramms ein weiteres Projekt der
LAB gefordert, in welchem der Aufbau eines Netzwerkes von Pollensammlern
und die Identifizierung geeigneter Regionen zur Gewinnung von qualitativ hoch-
wertigen Bliitenpollen angestrebt wird.

Des Weiteren werden zur Erweiterung des Teilnahmeumfangs bei der Maflnahme
Brachebegriinung mit Blithmischungen im FAKT sowie fiir Untersuchungen zur
Reduzierung des Pflanzenschutzmitteleinsatzes oder dem Anbau von Mischkultu-
ren ebenfalls Mittel aus dem Biodiversitdtsprogramm eingesetzt.

3. Inwiefern besitzt die Landesregierung Kenntnis iiber den Bestand an Wildbienen
in Baden-Wiirttemberg und die okologische Bedeutung der Wildbienen (auch
im Vergleich zu den Honigbienen)?

Zu3.:

Die Rote Liste der Wildbienen des Landes aus dem Jahr 2000 wird derzeit iiberar-
beitet. Bereits im Jahr 2000 waren 208 der in Baden-Wiirttemberg vorkommen-
den Wildbienenarten (45,3 %) auf der Roten Liste gefiihrt. Bundesweit werden
52,6 % (Rote Liste Deutschland 2011) aller Wildbienenarten als im Bestand ge-
fahrdet oder bereits verschollen bewertet.

Bei den Wildbienen gibt es sowohl Generalisten, die viele unterschiedliche Blii-
tenpflanzen besuchen, als auch Arten, die auf wenige oder gar eine einzige Pflan-
zenart spezialisiert sind.

Die individuelle Bestdubungsleistung ist bei Wildbienen teilweise sogar hoher als
bei Honigbienen, allerdings sind sie meist nicht in so groBer Zahl verfiigbar. Eini-
ge Wildbienen sammeln bereits bei Temperaturen ab 4 °C (Honigbienen ab ca.
12°C) und sind teilweise bei kommerzieller Bestdubung im Zelt oder unter Glas
effektiver als Honigbienen. Da etliche Pflanzenarten aufgrund ihres Bliitenauf-
baus von Honigbienen nicht bestdubt werden (kdnnen), spielen Wildbienen insbe-
sondere dort eine wichtige Rolle.
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Die Bestdubungstitigkeit der Wildbienen bildet ein unersetzliches ,,6kologisches
Riickgrat® vieler Lebensraume, auf das aus Griinden der Erndhrungsvorsorge und
der Erhaltung einer artenreichen Tier- und Pflanzenwelt nicht verzichtet werden
kann. Die 6kologische Bedeutung der Wildbienen reicht weit iiber eine reine Be-
stdubungsleistung hinaus. Der Erhalt von Wildbienen spiegelt den Erhalt von
Biodiversitat wider. Mit knapp 500 Arten handelt es sich um eine sehr artenreiche
Gruppe von oft hochspezialisierten Arten, die in sehr komplexe Lebensgemein-
schaften eingebunden sind. Die Wechselwirkung mit Pflanzenarten, aber auch mit
sehr vielen Tierarten ist vielschichtig.

4. Welche Mafinahmen ergreift sie, um den Bestand an Wildbienen im Land zu
sichern?

Zu4..

Wichtige Grundlage fiir den Schutz der Wildbienen ist der Erhalt einer abwechs-
lungsreichen Kulturlandschaft mit vielfdltigen Lebensrdaumen. Dieses zentrale, in
der Naturschutzstrategie des Landes verankerte Ziel der Landesregierung wird im
Land in vielfacher Weise umgesetzt. Instrumente hierfiir sind unter anderem das
FAKT-Programm und die Landschaftspflegerichtlinie.

Im Rahmen des Artenschutzprogramms des Landes (ASP) sind 84 verschiedene
Wildbienenarten in {iber 850 Vorkommen erfasst, fiir viele werden gezielte Mana-
gementmalnahmen durchgefiihrt.

5. Wie beurteilt sie die 6kologische Wertigkeit seltener Honigbienenrassen, wie
z. B. der Dunklen Biene (als seltene Art generell und hinsichtlich ihrer Bestdiu-
bungsleistung)?

Zus.:

Als Dunkle Biene (Apis mellifera mellifera) bezeichnet man die Bienenrasse, die
urspriinglich auch in Deutschland beheimatet war.

Diese Bienen waren, soweit man dies aus heutiger Sicht beurteilen kann, gekenn-
zeichnet durch eine langsamere Frithjahrsentwicklung, eher mittlere Volksstéirke
und eine hohere Toleranz gegeniiber mineralstoffreichen Honigtauhonigen als
Winterfutter. Zudem waren sie urspriinglich tendenziell auch etwas abwehrfreu-
diger.

Sie wurden im Rahmen der ziichterischen Bearbeitung und der Selektion von
Honigbienen relativ rasch durch die sehr friedliche, entwicklungsfreudige und
honigleistungsstirkere Krainer Biene (Apis mellifera carnica) verdringt.

Bemiihungen, die Dunkle Biene als Rasse zu erhalten, sind durchaus wiinschens-
wert, aber aufgrund der hohen Bienendichte im Land und des auBergew6hnlichen
Paarungsverhaltens nur schwer realisierbar. Ernsthafte Bemiihungen gibt es so-
wohl in Baden-Wiirttemberg (z. B. durch die GEDB — Gemeinschaft zum Erhalt
der Dunklen Biene e. V.) wie auch in anderen Landern. Vereinzelt werden, v. a. in
abgeschiedenen Gebirgstillern von Osterreich, der Schweiz und wenigen anderen
Landern, noch Bienenvélker der urspriinglichen Dunklen Biene vermutet. In
Dianemark versucht man auf einer Insel, diese Rasse zu erhalten.

Alle Honigbienenarten gelten, was den Beflug der Bliiten von Pollen und Nektar
liefernden Pflanzenarten angeht, als Generalisten. Alle Bienenrassen nutzen daher
ein sehr breit gefdchertes Nahrungsangebot mit einer gewissen Vorliebe fiir grofe
blithende Bestinde einer attraktiven Pflanzenart. Daher wird beziiglich der Be-
stdubungsleistung zwischen den Bienenrassen kein erkennbarer Unterschied be-
stehen. Aufgrund der tendenziell groeren Volksstirken im Friihjahr bei den aktu-
ell gehaltenen Rassen stehen auch tendenziell mehr Honigbienen fiir die Bestdu-
bung friih blithender Wild- und Kulturpflanzen zur Verfiigung. Belastbare Daten
zum Gesamtkomplex Bestdubungsleistung stehen aber nicht zur Verfiigung.
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6. Wie fordert die Landesregierung die Landesanstalt fiir Bienenkunde an der
Universitit Hohenheim unter Darlegung, wie sie die Erkenntnisse der Landes-
anstalt in der Umwelt- und Landwirtschaftspolitik nutzt?

Zu 6.:

Die Universitdt Hohenheim erhélt im Rahmen der Grundfinanzierung Mittel aus
dem Einzelplan 14 des Staatshaushaltsplans. Da die Landesanstalt fiir Bienenkun-
de eine Einrichtung der Universitit Hohenheim ist, sind deren Stellen und Mittel
dort veranschlagt. An der Landesanstalt sind die Leitung sowie zwei wissen-
schaftliche Mitarbeiter/-innen im hdheren Dienst und sechs technische Mitarbei-
ter/-innen im mittleren Dienst auf Planstellen beschiftigt.

Fiir den geplanten Neubau der Landesanstalt fiir Bienenkunde sind seitens des
Landes Mittel in Héhe von 10,4 Mio. Euro und rund 0,8 Mio. Euro fiir die Erst-
ausstattung des Neubaus vorgesehen.

Wie bereits unter Frage Nr.2 dargelegt, wird die LAB iiber die VwV Imkereifor-
derung vom 11. April 2017 fiir angewandte Forschungsprojekte finanziell unter-
stiitzt. Die Forschungsergebnisse werden von der LAB verdffentlicht und werden
in Vortrdgen, Fachveranstaltungen und Schulungen an die Imkerschaft weiterge-
geben. Es besteht ein enger Kontakt und Austausch zwischen dem Ministerium
fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz und der LAB unter Beteiligung der
Landesimkerverbiande zu allen Fragen der Imkerei und der Bienenhaltung. Aktu-
elle Erkenntnisse flieBen so in die Landwirtschaftspolitik ein und unterstiitzen bei
Entscheidungen und der weiteren Ausrichtung der Landespolitik.

Eine weitere finanzielle Unterstiitzung erhidlt die LAB fiir ein Forschungsprojekt
im Rahmen des Sonderprogrammes Biodiversitdt, welches unter Frage 2 bereits
erldutert ist.

7. Welchen Regelungen unterliegen Imkerinnen und Imkern in Baden-Wiirttem-
berg bei der Ansiedlung ihrer Bienenvélker bzw. beim Aufstellen von Bie-
nenkdsten, insbesondere auch mit Blick auf die Ansiedlung/Aufstellung in Na-
turschutzgebieten?

Zu 7.

Generell gilt, dass fiir das Aufstellen von Bienenkisten bzw. die Haltung von Bie-
nen die Genehmigung des Eigentlimers erforderlich ist, auf dessen Grundstiick
das Bienenvolk aufgestellt wird. Der Bienenhalter hat dabei dafiir Sorge zu tra-
gen, dass die Bienenhaltung im ortsiiblichen Rahmen erfolgt und unbeteiligte
Dritte nicht wesentlich beeintrdchtigt werden.

Die Bienenseuchenverordnung schreibt vor, dass wer Bienen halten will, dies spé-
testens bei Beginn der Tétigkeit der zustdndigen Behdrde unter Angabe der Anzahl
der Bienenvélker und ihres Standortes anzuzeigen hat. In Baden-Wiirttemberg er-
hilt der Hauptwinterstandort der Bienen eine Registriernummer analog der Regis-
trierung von Nutztierhaltungen nach Viehverkehrsverordnung. Fiir Bienenvolker,
die an einen anderen Ort verbracht werden (Bienenwanderung insbesondere zur
Steigerung des Honigertrags oder fiir die Gewinnung von Sortenhonig), hat die
Imkerin oder der Imker unverziiglich nach dem Eintreffen der fiir den neuen
Standort zustindigen Behorde oder einer von ihr beauftragten Stelle eine Beschei-
nigung des fiir den Herkunftsort zustdndigen beamteten Tierarztes vorzulegen.

Aus der Bescheinigung muss hervorgehen, dass die Bienen als frei von Amerika-
nischer Faulbrut befunden worden sind und der Herkunftsort der Bienen nicht in
einem Faulbrut-Sperrbezirk liegt. Diese Bienenvolker miissen laut Bienenseu-
chenverordnung mit einem Schild mit Namen und Anschrift der Imkerin oder des
Imkers sowie der Zahl der Bienenvolker in deutlicher und haltbarer Schrift gut
sichtbar gekennzeichnet sein. Soweit eine Untersuchung aus Griinden der Seu-
chenbekdmpfung erforderlich ist, hat die Imkerin oder der Imker personlich oder
iiber einen Beauftragten Hilfestellung zu leisten. Diese Regelungen sind unabhén-
gig vom Ansiedeln oder voriibergehenden Aufstellen der Bienenvdlker in einem
Naturschutzgebiet.
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Im Hinblick auf das Aufstellen von Bienenvolkern im Wald unterstiitzt der Lan-
desbetrieb ForstBW aufgrund des offentlichen Interesses die Imkerei dadurch,
dass den Imkern auf Anfrage das Aufstellen und die Pflege von Bienenvolkern
sowie das Befahren von Waldwegen im Staatswald mit Kraftahrzeugen in Aus-
iibung der Imkerei moglichst weitgehend gestattet wird. Aus Sicherheitsgriinden
miissen die zustdndigen unteren Forstbehorden jedoch die Mdglichkeit haben, ge-
plante Aufstellungsorte fiir Bienenstocke im Staatswald vorab auf ihre Geeignet-
heit zu iiberpriifen.

Naturschutzgebiete dienen besonders dem Erhalt bzw. Schutz der natiirlichen
Vielfalt. In nahezu allen Naturschutzgebieten ist in der jeweiligen Schutzgebiets-
verordnung festgelegt, dass das Einbringen und die Entnahme von Tieren und
Pflanzen oder deren Bestandteilen verboten ist. Dies gilt zunéchst auch fiir Honig-
bienen, die als vom Menschen seit Jahrhunderten geziichtete Art zu den Haustie-
ren zdhlen und nicht (mehr) als Teil der wildlebenden Tierarten einzustufen sind.
Honigbienen unterliegen also gerade nicht dem Schutzgedanken von Naturschutz-
gebieten, auch wenn sie durch ihre Bestdubungsleistung mittelbar zum Erhalt der
natiirlichen Vielfalt auch innerhalb der Schutzgebiete beitragen.

Hierbei spielt der Aspekt der Nahrungskonkurrenz mit Wildbienen eine bedeuten-
dere Rolle: Insbesondere in solchen Naturschutzgebieten, die explizit (auch) fiir
Wildbienenarten ausgewiesen wurden, konnen Honigbienen besonders dann fiir
Wildbienen eine Konkurrenz darstellen, wenn letztere auf bestimmte Pflanzen-
arten spezialisiert sind, diese aber zuvor bereits von der weitaus groferen Indivi-
duenzahl an Honigbienen ,,abgeerntet” wurden. In solchen Fillen kdnnen Honig-
bienenvdlker in bzw. in der Ndhe von Naturschutzgebieten kontraproduktiv fiir
die Artenvielfalt sein. Daher ist das Aufstellen von Honigbienenvdlkern in sol-
chen Naturschutzgebieten meist tiber die Schutzgebietsverordnung untersagt.

8. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung tiber eine Konkurrenz um
Nahrungsmittel und Lebensrdume zwischen Wild- und Honigbienen vor und
wie bewertet sie diese?

9. Inwiefern besitzt die Landesregierung Kenntnis iiber Studien, die eine solche
Konkurrenz anzweifeln unter Darlegung, wie sie diese Erkenntnisse in ihrer
Politik beriicksichtigt?

Zu8.und9.:

Die Frage einer moglichen Konkurrenz zwischen Honigbienen und Wildbienen
ist weder einfach noch klar zu beantworten. Allerdings stellt eine ganze Reihe in-
ternationaler Studien, die sich mit dem Verhiltnis von Honig- zu Wildbienen be-
schiftigen, negative Effekte der domestizierten Honigbienen auf Wildbienen fest
(z.B. Wermuth & Dupont 2010, Forup & Memmot 2005). Eine aktuelle vielbe-
achtete Verdffentlichung in Science (Geldman & Gonzales-Varo 2018) sieht zu-
nehmend Beweise fiir erhebliche negative Auswirkungen von in hohen Dichten
gehaltenen Honigbienen auf wildlebende Bestduber sowohl in natiirlichen Le-
bensrdumen als auch in landwirtschaftlichen Kulturen.

In einer Stellungnahme der Arbeitsgemeinschaft der Institute fiir Bienenforschung
e. V. zur Diskussion um die Konkurrenz zwischen Wildbienen und Honigbienen
wird unter Berlicksichtigung verschiedener wissenschaftlicher Arbeiten u. a. aus-
gefiihrt, dass ,.eine Betrachtung der Wildbienen und Honigbienen als miteinander
im Wettbewerb stehende Konkurrenten wenig zielfithrend ist. Im Gegenteil —
Wildbienen und Honigbienen ergénzen sich und erhéhen somit die Resilienz eines
Agrardkosystems von auflen.*

Andere Untersuchungen zeigen, dass ein primdrer Grund fiir den Riickgang der
Wildbienen die Verarmung der Landschaft ist. Erst durch die Verknappung an
Ressourcen konnen Honig- und Wildbienen in Konkurrenz zueinander treten. In-
folge dieser konnen dann bei zu hoher Dichte an Honigbienen negative Effekte
auf Wildbienen auftreten, vgl. die Antwort auf Frage 7.
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Unter Beriicksichtigung der zum Teil kontroversen Diskussion wird die Landes-
regierung darin bestétigt, ihre o. g. Maflnahmen zum Schutz und zur Verbesserung
der Lebensraume fiir Honigbienen, Wildbienen und andere wildlebende Insekten
weiterzufiihren.

In Vertretung

Puchan

Ministerialdirektorin
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